

从作弊看职称外语考试改革之必要

纪玉

今日论语

专业技术人员要评职称,职称外语考试是必过的一关。然而,新华社记者调查发现,竟有一些教育培训机构在考前传授考试作弊技巧,还有培训机构声称,可以提供试题和标准答案,甚至,如果成绩不理想,可以修改分数。

似乎每一项重要考试,都会衍生出一条“作弊产业链”,例如英语四六级考试、研究生英语考试,以及各类专业资格考试。职称外语,尤其是职称英语考试,概莫能外。

每一年,作弊与反作弊的“斗法”都会上演。有地方为考场安装信号屏蔽仪,抽签决定现场监考人员,

查获“枪手”数十人;有地方采用“身份证识别仪”,识别假证件;被查获的其他作弊方式,还有“传统”的抄袭、夹带纸条、互换试卷……作弊和反作弊,都在往高科技方向发展,无线电作弊设备不断升级,相应的防控设备也在不断更新。

看起来,对于考试过程中的作弊行为,监管部门是用心的。但记者的调查却显示出,对于考前和考后的舞弊行为,监管上存在着一定的疏漏。一些教育培训机构堂而皇之地教唆作弊,对这样的行为不能置之不理。至于声称可以提供试题和答案,甚至修改分数,无论是真是假,是否诈骗,都已涉嫌违法,除了教育部门,公安机关也有必要介入调查。

职称外语考试是严肃的国家级

考试,对任何不诚实的考试行为和教唆行为,必须“零容忍”。否则,对诚实应考者是一种不公,考试也将失去衡量应考者真实水平的意义。

不过,在严抓作弊的同时,对于职称外语考试本身,也有反思的必要。为什么作弊有那么大的“吸引力”?一些应考者存在投机取巧的侥幸心理,是主要原因之一。但另一方面,职称外语考试的机械性、应试性,同样被长久诟病。

那些传授作弊技巧的培训机构,为什么能轻易猜中试题?因为职称英语考试有所谓的“必考”文章。这样做无外乎是为了降低考试难度,却为作弊留下了可钻的空子。

而培训机构打出的“特训”“包过”宣传,或真或假的“提供试题”

“修改成绩”,更多吸引的是那些英语基础较差,甚至“零基础”的应考者。很多专业技术人员在日常工作中极少用到英语,往往在考前“临时抱佛脚”,考完之后又扔到一边。相反,很多在工作中经常与外语打交道的人,早已拥有各种外语水平证书,也不必通过职称考试证明外语能力。于是,就有了“考了也不会,会的不必考”的怪诞现象。正如有专家所言,要改革考试制度,有的岗位不必将外语水平作为职称评定的必备条件,同时引进外语水平证书互认机制。职称外语考试,应该面向工作上需要使用外语,而本人缺乏相应证明的人群。如此,不仅节省专业技术人员的时间精力,节省行政资源,也能从需求上遏制“作弊产业链”。

新民随笔

高铁和动车

季颖

刚刚过去的周末,去了一趟南京。拿到来回两张火车票时,微微一怔:同样是1小时21分钟的运行时间,同样是一等软座,为什么去的高铁票要230元而回来的动车票只要116元?

于是途中特意留了点心,想看看票价翻倍的背后,到底有什么差别。

去程的是高铁,上座率不足五成,窗明几净,座椅宽敞。运行时速稳定在300公里出头一点,沿途停靠昆山南站、无锡东站,准点到达南京南站。“高姐”的服务不逊空姐,温言软语,不时送来免费的饮料、午饭、报纸。

归来的是动车,上座率超过九成,窗户明亮,座椅宽敞。运行时速240多公里,一路没有停靠,抵达上海虹桥站时甚至还提前了近5分钟。“动姐”虽然只在验票时见过一面,也无免费供应,但态度还是和蔼的。

照这么说来,动车的性价比显然更高。不过,如果你一上车就看到动车座椅罩子上满是一摊摊干透的污渍——不是一个位子,而是很多位子——你还会为省了100多元的车费暗喜吗?

扯个远点儿的事情。今年的英超足球联赛,被中东石油大亨用数亿美元“武装”起来的新贵曼城队,风头盖过了老牌劲旅阿森纳、利物浦、切尔西,连同城老大曼联队也曾被打得颜面全无。但最近到了争夺冠军的关键时刻,缺乏底蕴的“石油军团”却屡屡掉链子,一些老牌俱乐部的球迷在看台上举起了这样的标语:金钱买来品质!(You can't buy class!)

的确,金钱买来很多东西。然而,我们知道还有另外一种说法:一分钱一分货。至少在我的这趟周末出行中,金钱还是决定了服务的品质,代价当然也不菲:多付114元。

高铁的票价偏高,舆论一直都有质疑,也为自己设置了一道消费门槛。动车相对较低的价格,吸引了更多乘客,但铁路部门有没有注意到,多少人下车后,心头仍抹不去那个布满污渍的座椅罩子的阴影?

高铁和动车,有一个共同的名字:和谐号。高铁和动车,还有一个共同的属性:都姓“公”——为公众服务的公共交通。如果,高铁的价格下来一些,动车的服务上去一些,两张火车票的差别,应该没那么大。

媒体观点

人民日报“布衣参事”让决策更接地气:在众多的信息渠道中,老百姓才是最大的智囊团,民情民意才是最重要的决策参考。政府决策固然需要勇气与魄力,但最基本的还是先接好地气。(张志峰)

中国青年报《谁来关注“公路矿难”中大客车的安全》:大客车交通事故发生后,大客车本身的设计与制造缺陷等问题,常被人忽视。在关注这些特大交通事故时,舆论几乎也从不提及大客车本身的缺陷,后者其实成为了事实上的盲区。(陈方)

长江日报《“盛世中华”的虚与实》:那种好名务虚、以名代实、将名博利、名义相悖乃至以名灭义的局部真实,倘若发展成为全社会的软肋,才是最可怕的事情。(大林)

观点圆桌

天价补习班,学生因何竟折腰?

新闻焦点:据新华社报道,又到了会考、升学的“冲刺”阶段,一些培训机构再度进入“兴奋”状态,有的学生一学期补课费超过10万元,还有一个班一学年单科补课费多达67万元。教育部门连年下发“禁补令”,但众多家长、学生依然趋之若鹜。

要从根子上管起

如果能动真格推进教育公平,改革教育评价手段、合理配置教育资源,应试教育氛围逐步被素质教育理念取代,学生课业负担自然会减轻,天价补习班也就失去逐利土壤。叶祝颐

“禁补令”待落实

天价补习班乱象也是“素质教育讲得轰轰烈烈,应试教育干得扎扎实实”的真实写照。连发“禁补令”没用,对照学生烧书抗议补课与天价补课费并存的尴尬现实,教育部门不仅要下达“禁补令”,关键还要落实“禁补令”。砺志

及时启动问责程序

补课歪风误导孩子的学习观,加重孩子课业负担,剥夺孩子的休假权。特别是在职教师有偿补课导致了教育的商业化、畸形化发展。一定要深入调查、及时启动问责程序。欣城

上海严查问题胶囊不能止于13种

新民网论

央视近日曝光了修正、海外等9家知名药企的13个批次药品胶囊铬含量超标,最高超标达90多倍,涉嫌使用工业明胶。上海食药监局表示,9家企业相关产品中部分品种在沪有销售。上海药监部门已责令相关企业暂停销售和使用。

到底全国有多少药企在使用这类问题胶囊,需要国家卫生部门严查彻查;到底有多少问题胶囊流入上海市场,也需要上海监管部门多下点功夫,为老百姓把好关,不能仅限于排查这13种药在药店里有没有下架。

上海市民一向有买中药进补的习惯,近年来把中药拿到药店打粉,装进胶囊里食用已十分普遍。全市大小小药店里的空胶囊到底来源何处,就需要监管部门抓紧查清楚,千万不要让问题胶囊通过这一渠道混入市场。

同样,上海各大医院每年都要消费各地药企的大批药品,这些企业的药用胶囊是否安全,是否有严格的铬含量检验制度,也应该马上进行彻查。

有媒体披露,目前工业明胶的检测方式尚是空白,本次问题胶囊被查出也只是利用了这批工业明胶原料含铬量较高的特点,

上海要真正为2300万市民防堵“明胶暗毒”,还需联合国家卫生、食品主管部门,在工业明胶检测技术上早投入、早研发,练好基本功。

国内医用胶囊使用量极大,每年的产量在3000亿粒左右,人均超过200粒,应该说检测难度不

小,而且目前还存在检测标准空白等问题,但这些都不是放松相关检测的理由。希望上海监管部门本轮排查能细心、细心、再细心,把毒胶囊挡在上海市场大门之外,真正确保上海市民“食无铬”。

(新民网评论员,网址www.xinmin.cn)



谁大谁小

河南焦作一母亲因公交车夹了女儿,掌掴司机,九岁女儿鞠躬道歉,这对母女之间的反差怎么会如此之大呀! 杜建国画

在今天,谁还活得“无能而懒惰”

姜泓冰

自由谭

“无能懒惰”是年过九旬的华东师范大学教授、学者钱谷融先生分析自己一生经历时得出的“结论”。

听到的人总觉得这是德高望重的老先生在过度自谦,大多都不会认真去听钱老跟在后面的那句解释和强调:“决非谦虚,确是实在话——因为无能,所以觉得还是懒惰一些好,不争,少计较;因为无能懒惰,所以能够坦然面对各种潮流、运动,不去跟风;率性而为,自己爱好的才做。”如果你愿意,甚至可以在这话的背后,听出一打趣、嘲弄和自豪、骄傲来。思考钱老对“无能懒惰”的定义,其实更接近

于陈寅恪所谓“独立之精神,自由之思想”。

钱谷融先生的名字,会让人想起当年中国一波又一波的文学思潮和社会运动。一篇《论“文学是文学”》,初发表时被赞为“观点新鲜”,随即遭到近20年的批判,到上世纪70年代末被“工具论”挤压得苍白无味的文学界重新推崇,直到去年,在华东师范大学评选学术原创奖时,尽管近年来各色人文社科“新成果”浩如烟海,“杰出成就”“重大发现”屡见不鲜,专家们淘漉之后胜出的,却是这一篇。

因为是连着内心信仰的真正“原创”,也因为淡泊功利的“无能”而“懒惰”,尽管遭遇与主流观念相左引来的侮辱性批斗和社会压力,钱谷融先生都不肯跟风修改。待新

时期新思潮出现,《论“文学是文学”》获盛誉,成了极少数不需要重新修改就能拿出手的好文章。

今天正当年富力强的许多知识分子,如果也能够如钱老一般敢于自认“无能懒惰”,恐怕会于科研、于自己的人生、于社会都大有裨益,让浮躁、功利的风气大大缩减它的势力。“无能”,是对个人有限精力、认知范围和浩瀚无穷、各有奥妙的事物的理性判断;“懒惰”是一份独立而自在的人生态度和人格品性,是对理想的坚守和对诱惑与压力的抵制,让人可以真正专注于个人的本分与兴趣。

社会发展早已进入了一个多元化的时代。然而单线条、一元化的思维习惯依然肆意无阻,十分强大。缺少稳定的、完整的价值信仰

体系,又多的是急功近利、投机取巧的思想,遇事每每便容易陷入一窝蜂式的盲目、冲动和情绪偏激之中,大到公共事务的决策制定,小到个人生活的规划选择,都难逃其害。最近的清理网络谣言行动中,一个月上竟有20余万条不实网络信息的“丰收”,许多谣言本来只是一句轻率玩笑,荒谬不堪却照样能在网络上被一窝蜂地转发,不胫而走,整个社会的非理性心态可见一斑。

要推动一个社会从逐利无底线的疯狂行动和集体臆症频发的状况,回归理性、重建健康良知体系,大非易事。最现实的起点,却仍要寄望知识精英们的自省与成长,让执着于自己的理想信念、有清醒自如的“无能懒惰”者们渐多、渐自在。